



抗洪涝 防疾病

本报讯 因近期连降大雨和新安江水库开闸泄洪等影响，我市部分乡镇（街道）遭遇了洪涝灾害，降雨和积水容易给当地群众造成财产损失，同时也给灾后卫生防病工作带来了极大的挑战。特别是逐渐进入高温季节，各种诱发疾病的危险因素增多，容易引起多种疾病的发生和传染病的暴发与流行。

洪涝灾害期间和灾后，为保护自身健康、减少疾病发生，市民群众应做到以下几点：

注意饮用水卫生。不喝生水，只喝开水或符合卫生标准的瓶装水、桶装水；装水的缸、桶、锅、盆等必须保持清洁，并经常倒空清洗；对取自井水、河水、湖水、塘水的临时饮用水，一定要进行消毒。

注意食品卫生。不吃腐败变质或被污水浸泡过的食物；不吃剩饭剩菜，不吃生冷食物；不吃淹死、病死的禽畜和水产品；生熟食物要分开；碗筷要清洁消毒后使用；不要到无卫生许可证的摊档购买食品。

注意环境卫生。积水退去后，应清除住所外的污泥，垫上砂石或新土；清除井水污泥并投以漂白粉消毒；应将家具清洗后再搬入居室；整修厕所，修补禽畜圈。不要随地大小便，粪便、排泄

物和垃圾要排放在指定区域。

加强家畜的管理。猪要圈养，搞好猪舍的卫生，不让其尿液直接排入河水、湖水、塘水中，猪粪等要发酵后再施用。管好猫狗等宠物。家畜家禽圈棚要经常喷洒灭蚊药，栏内的禽畜粪便也要及时清理。

做好防蝇灭蝇、防鼠灭鼠、灭螨防螨等媒介生物控制工作。粪缸、粪坑中加药杀蛆；室内用苍蝇拍灭蝇，食物用防蝇罩遮盖；动物尸体要深埋，土层要夯实。保持住房和附近地面整洁干燥，不要在草堆上坐卧、休息。

注意手部清洁，不用手尤其是脏手揉眼睛。各人的毛巾、脸盆、手帕应当单用。

为预防皮肤擦烂，应保持皮肤清洁干燥，随身用毛巾等擦汗。可以在皮肤皱褶部位扑些痱子粉。当发现脚部皮肤破溃并有加重趋势时，应暂时不要下水，如必须下水时要设法穿长筒靴。有足部皮肤病的应少下水。

在汛期内，大家一定要保持积极的心理状态和良好的生活规律。如果感觉身体不适时，要及时就医，特别是发热、腹泻病人要立即就医。

（通讯员 李惠琴）

遇到城市内涝 避开低洼危险区、寻找生命制高点

城市内涝是汛期的一种常见的灾害类型，是指由于强降水或连续性降水超过城市排水能力致使城市内产生积水灾害的现象。

内涝似乎听上去并不像自然灾害那样危急险重，但是却往往因为掉以轻心危及生命财产安全，在遇到这类灾害时我们该如何科学避险呢？如遇家中内涝积水又该如何应对呢？

内涝，是指短时间内强降雨或者连续性降雨超过城市的排水能力，而出现道路积水等灾害现象，经常会发生在城市的低洼地带。当天色突变、乌云密布，尤其是气象部门发布了暴雨黄色或以上级别的预警信号时，就要提高警惕，谨防超强降雨、范围集中、持续时间过长可能导致的城市内涝。

立交桥桥洞、地铁、地下人行通道、地下商场、地下车库等是内涝的高发地。暴雨如注时，这些地方不宜久留，行人不要在积水路段上行走，不要靠近有漩涡的地方，防止跌入水井、地坑。发现高压线铁塔倾斜或者电线断头下垂时，一定要迅速远离，防止触电。

另外，家中内涝积水又该如何应对呢？

不要以为在家里就可以高枕无忧，超强的暴雨洪水也会威胁到地势较低的居民住宅区，应提早预防。地势低洼的居民住宅区，平时可以提前筑高门槛，垫高家具或者在暴雨来临前迅速在门外放上沙袋，防止积水进入；也可因地制宜，采取小包围措施，如砌围墙，大门放置挡水板，配置小型抽水泵，一旦积水漫进屋内，应及时切断电源，防止积水触电伤人。如家中积水过深时，请迅速撤离，安全第一，及时向屋顶、高层等处转移，找到被困地的制高点站立等待救援；如果被洪水围困，寻找门板、洗衣盆、衣柜等作为逃生用品；如通信工具无法正常使用，应使用烟火、光照射、燃烧衣物等方法让救援人员发现你的所在地。

进入汛期，应多关注城市内涝信息，通过电视、手机等渠道获取天气预报和预警信息，提前预判，及时防御，避免灾害。

（来源：央视网）

抗洪救灾 注意预防“烂脚丫”

本报讯 目前，很多人投身在抗洪救灾中。抗洪救灾时，下肢长时间浸泡在污泥浊水中，皮肤经常受到擦伤，破损的伤口长时间浸没在洪水中，趾缝间浸渍发白、肿胀、破溃、糜烂，甚至皮肤剥离，伴有瘙痒，俗称为“烂脚丫”“洪水脚”或“水泡脚”。“烂脚丫”感染严重时，还会出现畏寒、发热、乏力、头痛、食欲下降等全身症状，少数抵抗力差的人会发展成败血症。

所以大家在抗洪救灾时要注意做好以下措施：下水前要尽量穿长筒靴，在

可能的情况下，每隔1—2小时休息一次并擦干脚。每次离水后，一定要洗净脚、穿干鞋。当发现脚部皮肤破溃并有加重趋势时，如情况允许应暂时不要下水。另外，在抗洪救灾中还要防止吸血昆虫叮咬。

如发生“烂脚丫”，可用炉甘石粉或5%的明矾炉甘石粉涂擦，也可用10%~15%的明矾溶液或3%~5%的食盐溶液、紫药水泡脚。当感染严重时，应及时就医进行抗菌治疗。

（通讯员 李惠琴）